

Dotace pomůže obcím pořídit nezbytné územní plány

Vysočina (kid) • Další 70 malých obcí si může pořídit územní plán díky krajské dotaci. Letos má pro ně kraj připravených asi 6,6 milionu korun. Dotace na územní plány kraj obcím dává už popáté, dosud ji využilo zhruba 200 z nich. Územní plán je strategický dokument, který stanovuje rozvoj obce na něko-

lik let dopředu. Je nezbytný, pokud chce vesnice například žádat o státní, či evropské peníze, zároveň také pomáhá v rozhodování samotnému obecnímu zastupitelstvu. Na Vysočině už má územní plán většina obcí. Kraj chce tento stav přesně zmapovat a informace umístit na svých stránkách.

Muzeum v Polné od ledna definitivně patří městu

Polná (kid) • Muzeum v Polné patří městu. Zpečetilo to lednové podepsání smlouvy mezi městem a krajem.

O správu muzea, které patří pod krajské Muzeum Vysočiny, projevil samo město zájem. Kraj proto Polné daroval veškerý movitý majetek, tedy především sbírky a vybavení. Zároveň městu až do roku 2009 bude přispívat půl milionu korun ročně na provoz muzea. „Malá městská muzea jsou nenahraditelná. Představují vlastně historickou paměť každého konkrétního mís-

ta a města si jich velmi považují. I proto jsme rádi, když o správu těchto muzeí projevují radnice zájem – je to výraz jejich vztahu k historii,“ řekla po podpisu smlouvy měsíčníku Kraj Vysočiny krajská radní pro kulturu Martina Matějková (ODS).

Sbírky muzea v Polné představují bezmála 54 tisíc položek v hodnotě asi 500 milionů korun. Podpisem darovací smlouvy tedy proběhl největší převod majetku v historii Vysočiny. Muzeum je umístěno v polenském hradu, v nově opravených prostorách.

Turisté dostanou na Vysočině informace v sedmi jazycích

Vysočina (kid) • Zahraniční návštěvníci i domácí turisté budou mít letos pobyt na Vysočině velmi usnadněný. Tematické výlety, ucelené popisy dovolených, trasy po nejvýznamnějších památkách i drobných kuriozitách, nabídky pro aktivní sport

i pasivní konzumaci. To vše obsahuje soubor 16 brožur pro turisty, z nichž si vybere opravdu každý.

Návody, jak strávit volný čas na Vysočině vyšly i v sedmi jazycích. „Vycházeli jsme z výsledků velkého průzkumu, který loni pořádkala Česká centra pro cestovní ruch. Věděli jsme, ze kterých zemí nám turisté jezdí a co přesně u nás chtějí dělat a vidět. A to publikace popisují,“ řekla náměstkyň hejtmanky Marie Černá (SNK ED).

Brožury vyšly asi na 2,2 milionu korun, většinu zaplatily bruselské dotace. Kraj je přiveze také na veletrhy cestovního ruchu, letos jich stánek Vysočiny navštíví 21.



NÁŠ ZDRAVÝ KRAJ

Zdravý kraj: co přináší lidem?

Vysočina (kid) • Projekt Zdravý kraj získal v lednu ve veřejné soutěži nové logo. V praxi to znamená, že by se s takovým označením měli napříště setkávat všichni, kterých se aktivita Zdravého kraje Vysočina týká.

„Zdravý kraj je velmi prestižní označení pro region, který se zapojuje do mezinárodního projektu Zdravé město, obec, region, pod patronací Světové zdravotnické organizace OSN. Vysočina do tohoto projektu zapojená je, stejně jako řada měst v našem kraji,“ říká náměstkyň hejtmanky Marie Černá (SNK ED).

Aktivít, které se Zdravým krajem souvisí, je celá řada. Mohou to být programy, které podporují sladění rodinného a profesního života, aktivity vedoucí k odstraňování bariér a integraci menšin, protidrogové projekty, volnočasové aktivity dětí i dospělých, ochrana životního prostředí, prevence a podpora zdraví,

podpora venkova a řada dalších. Kraj tyto aktivity podporuje prostřednictvím Fondu Vysočiny i dalšími nástroji, svůj podíl na užitečných projektech má i EU. Kraj je ale může podpořit i nepřímo, třeba tím, že o nich dá vědět, a že mezi sebou takové nápady zkontaktuje. „Existuje řada programů ve městech a obcích, které podmínky projektu Zdravý kraj splňují a přitom třeba ani neví, jak důležitou a mezinárodně uznávanou práci dělají. Jejich vzájemná spolupráce a propagace je jednou z možností podpory, kterou jim můžeme nabídnout,“ vysvětlila Černá.

Měsíčník Kraj Vysočina bude po celý rok na tomto místě přinášet příklady aktivit, zařazených do programu Zdravý kraj, užitečné návody a informace a potřebná kontaktní spojení. Informace o projektu Zdravý kraj lze získat na mailových adresách cerna.m@kr-vysocina.cz, tesarova.d@kr-vysocina.cz.



Zájem o granty stále narůstá

Vysočina (kid) • Čistší návsi, bezbariérové přístupy, internetové sítě na vsích, ubytování pro turisty a řada dalších užitečných věcí vznikla loni na Vysočině díky krajským grantovým programům v rámci Fondu Vysočiny.

Kraj takových grantů loni vyhodnotil 34, rozdělil v nich bezmála 64 milionů korun a protože se na každém projektu musí žadatel podílet i svými penězi, vyrůstá na Vysočině spousta věcí v celkové hodnotě asi 172 milionů korun. „Za takovými čísly se skrývají konkrétní opravená hřiště, konkrétní počítačové sítě na vesnicích a také třeba nová pracovní místa. Řadu z toho jsem měl možnost vidět a měl jsem z toho radost,“ říká krajský radní Jaroslav Hulák (KDU-ČSL), který má Fond Vysočiny na starosti.

Granty byly v roce 2006 vypsaný na celou řadu činností. Od oprav malých památek až po dobrovolníky, kteří pracují v neziskových. Peníze mohly získat obce na svůj rozvoj, nebo třeba neziskové organizace na svoje záměry, také malé firmy na nové technologie i muzea na péči o své depozitáře.

Největší zájem byl o grant, vypsaný na podporu jednorázových kulturních a sportovních akcí. Přihlásilo se o něj 227 žadatelů, což převýšilo finanční možnosti programu a peníze mohla získat asi třetina zájemců. Podobně na tom



Zanedbaná zákoutí na vesnicích rychle mizí také díky podpoře Fondu Vysočiny. Foto: archiv

byl i program na podporu inovací v malých firmách, kde získala peníze také zhruba třetina ze 122 žadatelů. Naopak o program na podporu dobrovolnictví zejména v sociálních službách se přihlásilo 11 zájemců.

www.fondvysociny.cz

Každý grantový program se ale liší tím, jakou má k dispozici částku. Ta je určena Fondem Vysočiny podle toho, jak je daný obor finančně náročný. Tak například v programu na podporu rozvoje mikroregionů bylo k dispozici 6,5 milionů korun a naopak ve specializovaném programu, který

měl podpořit bezpečnost internetových sítí před vniknutím zvenčí, mohli žadatelé získat 300.000 korun.

Fond Vysočiny je jeden z nejučinnějších nástrojů, kterým kraj podporuje rozvoj území. Každý

grantový program vzniká na základě Programu rozvoje kraje – obsáhlého a stále aktualizovaného hodokomentu z řadou, který je jakousi kuchařkou a jízdním řádem rozvoje území. Každý program má svůj řídicí výbor – komisi, která se stará o hodnocení žádostí. Výbor přitom tvoří nejen

odborníci na danou oblast, ale zejména lidé, kterých se taková oblast úzce týká. „S Fondem Vysočiny, který je opravdu propracovaný a dlouhodobě vyzkoušený, sklízíme uznání a obdiv nejen mezi českými regiony, ale i v zahraničí. Má totiž obrovskou výhodu – lidé z Vysočiny se naučili pohybovat se v grantovém prostředí, což byl skvělý trénink na žádání o evropské peníze. A na výsledcích Vysočiny je to také vidět,“ doplnil Hulák.

Veškeré přehledy vyhodnocených programů i podrobné informace o rozdělování dotací z Fondu Vysočiny jsou na webové adrese www.fondvysociny.cz.

Ústavům chybí peníze od státu

Vysočina (kid) • Domovům důchodců, které provozují obce, letos chybí peníze z ministerstva. Stát posílá málo peněz i ostatním sociálním zařízením a podcenil tak dopady nového sociálního zákona. Po setkání s představiteli stacionářů, domovů důchodců a ústavů sociální péče to uvedl krajský radní pro sociální

věci Jiří Vondráček (KDU-ČSL). „Například Ústav sociální péče Černovice dostal o čtvrtinu peněz méně a přitom toto zařízení jako jediné vykonává nákladnou diagnostickou činnost,“ vysvětlil Vondráček.

Stát dotace ponížil, protože nový zákon o sociálních službách předpokládá, že si klienti část

služby zaplatí sami z nové dávkovy, kterou naopak stát přiznává. Ústavy ale dlouhodobě upozorňují na to, že ministerstvo práce přechod na nový systém podcenilo a peníze budou zejména na začátku roku chybět. „Nejviditelnější je to u obecních domovů důchodců. Ty jsou ze strany ministerstva podhodnoceny o 35 ti-

síc korun na lůžko,“ řekl Jiří Vondráček.

Kraj má celou sociální síť zmapovanou. „Přesně víme, co a kde chybí a tak se teď pokusíme s ministerstvem jednat o nápravě s konkrétními argumenty a konkrétními čísly. Uvidíme, jak se k tomuto vážnému problému Praha postaví,“ uzavřel radní Vondráček.

Silničáři prozatím na zimě ušetřili

Vysočina (kid) • Zima bez sněhu a teploty vysoko nad nulou, které charakterizovaly zimu až do ledna, ušetřily silničářům z Vysočiny velké peníze. Vyrovnal se tak opačný problém

z počátku loňského roku. Loni od ledna do března spotřebovali silničáři téměř všechny peníze na zimní údržbu, které měly připravené na celý rok 2006. Naopak v listopadu a prosinci neu-

tratili skoro nic. „Velmi příznivý průběh listopadu a prosince tedy znamenal, že jsme nemuseli sáhnout do rezerv,“ vysvětlil náměstek hejtmanky pro dopravu Václav Kodet (KDU-ČSL). Prů-

měrný zimní měsíc přitom stojí silničáře na Vysočině asi 50 milionů korun. Od ledna do března loňského roku kraj za zimní údržbu zaplatil přes 200 milionů.

Vydří hodování kraj lidem platí



Vysočina (jis) • Kraj loni vyplatil rybářům bezmála tři miliony korun za škody, způsobené vydrami a kormorány. Státní příspěvek majitelům rybníků kompenzuje ztráty a přispívá tak k návratu ohrožených zvířat do přírody.

Počet žádostí o kompenzaci přitom každý rok narůstá. „Zatímco v roce 2003 žádalo o náhradu škody, kterou způsobila vydra, 15 žadatelů, o rok později jsme již evidovali 38 žadatelů, v roce 2006 bylo uspokojeno celkem 69 žádostí. V případě škod způsobených kormoránem registrujeme osm žadatelů, v roce 2005 sedm žadatelů,“ řekla Martina Kratochvílová z krajského odboru životního prostředí.

Nárůst počtu žadatelů zejména u škod způsobených vydrou říční je způsobený například skutečností, že populace vydry pokrývá v současné době v České republice asi 40 procent území a nejvyš-

ší početnost je právě v oblasti jihočeských rybníků, na Vysočině a na Šumavě. Další příčina vyššího počtu žádostí je v pětileté existenci zákona o náhradách škod, kdy stále více rybářů využívá možnosti čerpání náhrady za vydří škody. „Tyto skutečnosti je třeba hodnotit pozitivně. Vždyť právě navrácení vydry do původních stanovišť, z nichž zcela vymizela následkem negativního působení lidské činnosti v průběhu minulého století, je cílem její ochrany. Vydra není uměle vysazována, její přirozený výskyt v původních lokalitách poukazuje na zlepšování stavu životního prostředí,“ připomněla Kratochvílová.